

山西省长治市民政局

长民函〔2023〕97号

关于对市十四届政协二次会议第171号 提案的答复

尊敬的程杨玉委员：

您提出的《关于大力推进医养结合，提升医养结合服务能力的建议》收悉。结合工作实际，现答复如下：

一、以政府为主导，大力推进医养结合产业发展。

近年来，我市在高度重视加强养老机构建设的同时，积极探索实践医养结合模式。2015年市民政局、卫生局联合出台了《关于推进医疗卫生与养老服务融合发展的实施意见》，2016年，市、县两级人民政府相继出台《关于推进医疗卫生与养老服务相结合实施意见》，2017年，长治市政府新闻办召开“贯彻十九大精神全面推进医养结合工作”新闻发布会，全省医养结合工作推进会在长治召开。2018年11月17日，我市先行先试，发起成立了由31家医疗、养老机构为会员单位的“长治市医养结合促进会”。2020年下发《关于确定长治市安宁疗护试点单位和成立安宁疗护工作领导小组专家组的的通知》，强化对家庭养老的服务保障能力，印发《关于深入推进医养签约服务工作的通知》，2021年印

发《长治市深入推进医养结合发展实施方案》（长政办发〔2021〕60号）进一步明确推进医养结合机构“放管服”改革，养老机构设立医疗机构、医疗机构设立养老机构、新建医养结合机构审批登记工作严格按照《关于做好医养结合机构审批登记工作的通知》，简化医养结合机构审批登记程序要求执行。通过宣传引导、政策扶持、资源整合、服务保障等举措，扎实推进医养结合，有效促进了我市养老服务业更好发展。

二、强化资源共享、实现养老和医疗优势互补。

2018年惠丰医院引入社会资本3亿元，对潞州区惠丰养老院进行全新改造扩建，项目总建筑面积达到44000平方米，设计床位1300张。2017年，惠丰养老院竞标成功长治市福利院新建老年福利服务中心“公建民营”项目，取得了长治市养老院的经营权，长治市养老院建筑面积20000平方米，床位402张。目前收住老人203人，实现了经济和社会效益的双赢。长治市第二人民医院和上党区安馨养老院签约医养结合，床位数386张，分设医护区、照护区、康复区、养生娱乐区。2019年长治盈康老年护理院投入运行，社会资本总投资6000万元，建筑面积12000余平方米，设置养老床位180张，是一所集“医疗、护理、康复、医养结合、居家养老、安宁疗护、健康体检”于一体的二级医养结合老年护理院。惠丰医院的“企业医院+养老服务”“六位一体”医养服务模式，市二院的“公立医院+养老服务”急慢分治、双向转诊服务模式，市养老院的“养老机构+医疗服务”高端护理

型养老服务模式，长治盈康老年护理院、潞州区安康社区居家养老服务中心的“互联网+医养+照护”医养服务模式，潞城区安康老年养护中心的“养中有医服务”模式，我市医养结合工作呈现多模式、多业态向好发展。2022年长治市养老院，长治盈康老年护理院评为省级优秀养老院，长治市民政局获全省养老服务先进集体。2023年经省级专家评定，省民政厅公示，长治市养老院、盈康老年护理院获五级养老院，潞州区惠丰养老院为四级养老院。

三、加强部门联动，持续纵深推进“医养结合”。

我市共有8家三甲医院，拥有丰富的医疗资源，为了充分利用好这一得天独厚的优势条件，积极加强同卫健委沟通联系并达成共识，实行医养结合工作“五同”：同规划、同部署、同培训、同督导、同考核，实现优势医疗资源下沉，大力推动医疗资源与养老机构对接。印发了《关于推进医疗卫生机构与养老服务机构规范签约合作工作的通知》，推动全市养老机构与医疗机构规范合作。全力打造了“企业医院+养老服务”“公立医院+养老服务”“养老机构+医疗服务”“村卫生室+老年人日间照料中心”、医疗养老联合体等五种医养结合服务模式。在全省率先成立了“长治市医养结合促进会”，搭建交流沟通平台，全市医养结合签约率达到100%，全市养老机构均建立了转运机制并开通就医绿色通道，包联率100%，有效保障养老机构人员就医时快速正确处置。联动长治医学院对5县78个农村派驻“第一村医”对接附属和

平医院开设“互联网医疗部”，开通远程预约问诊，实现了农村老人不出村就可享受到三甲医院医疗服务，有力推动了医养深度融合发展，形成“长治模式”并在全省推广。

四、强化人才队伍建设，提升医养服务品质。

一是强化院校合作。支持职业院校开设养老服务相关专业，持续推进人人执证工作。长治职业技术学院、长治卫生学校等院校均开设了老年服务与管理、健康管理、护理等专业，加大了养老服务专业人才储备。联合长治市卫健委、市场监管局、长治医学院出台了全省首部《康复护理师职业要求》地方标准，进一步增强了康养人才队伍建设和养老机构照护服务能力。二是开展技能培训和比赛。今年，组织了多批次的一线养老护理员专业技能培训，联合市人社局举办了首届长治市养老护理员职业技能大赛，通过以赛促学、以赛促训，有效提升养老服务从业人员综合素质和职业技能水平，并在今年全省护理员职业技能大赛中取团体、个人“双料冠军”。三是营造爱岗敬业浓厚氛围。加强宣传引导，宣传养老服务从业人员一次性入职奖励等制度，宣讲我市11名省级优秀养老护理员典型事迹，不断提升养老护理行业的社会认同感、职业吸引力和职业荣誉感，引导和鼓励优秀技能人才投身养老事业，为老年人提供高品质服务。

下一步，我局将持续加大医养结合深度融合，联动相关主管部门积极开展建立“长期护理保险制度”的前期准备工作，按照国家和省统一部署适时启动。推动长期护理保险制度与长期护理

服务体系有机衔接，满足老年人个性化长期照护服务需求。

感谢您对养老服务工作的关心和支持，欢迎今后提出更多的宝贵意见和建议。

部门领导：段志岗

承办人：常振涛

联系电话：3028425



(此件主动公开)